



《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》英文版出版发行

新华社北京9月7日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》英文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系列重要论述是坚持“两个结合”、推进妇女儿童和家庭领域理论创新的重大成果，为新时代妇女儿童事业和家庭家教家风工作高质量发展提供了强大思想武器和科学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕，两部著作英文版的出版发行，有助于国外读者深刻理解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵，深入了解推动全球男女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、中国方案，对于进一步增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识，具有重要意义。

围绕“歌游内蒙古”主题，乌兰察布——

美食“圈粉”文化“出圈” 燃动文旅新活力

□本报记者 李敖民

今年夏天，我市各旗县市区纷纷围绕“歌游内蒙古”这一主题，精心策划了丰富多彩的文化旅游活动，通过“美食+文化”的创新融合模式，为游客打造了一场别开生面的文旅盛宴，让游客在品尝地道风味的同时，深度领略北疆文化的独特韵味。

美食引流，特色展聚人气

八月的岱海湖畔，微风轻拂，带来丝丝凉意。8月10日，凉城县举办的2025年“岱海之夏”群众文化旅游活动现场热闹非凡。会场设有历史文化展示区、“一乡一品”特色产业展区以及农产品展销区等多个区域，田也杂粮、百瑞食品、冰顿泉水等本土企业纷纷亮相，集中展示了极具地域特色的商品。现场精心烹制的炖羊肉香气四溢，油炸糕色泽金黄，吸引众多游客驻足品尝。

“这碗面特别筋道，油炸糕更是又黄又糯，口感超棒！”来自北京的游客刘喜连品尝后赞不绝口。

如今，卓资熏鸡、丰镇月饼、四子王旗羊杂等特色美食已成为城市“流量密码”，不仅可以满足游客味蕾，更成为一

张张鲜活的城市名片，传递着独特的地域魅力，吸引着八方游客纷至沓来。

在卓资山镇滨河路，“歌游内蒙古·2025卓资美食文化节”打造了一场令人陶醉的味觉狂欢。美食街区汇聚了卓资熏鸡等地方特色小吃和各地风味美食，游客穿梭其中，不仅可以大快朵颐，尽情享受美食带来的愉悦，还能参与“最佳人气美食”“最具特色美食”投票评选活动，选出自己心中的“美食之王”。

“在这里不仅品尝了乌兰察布的特色美食，还观看了精彩的歌舞表演，非常不错，值得推荐。乌兰察布的气候非常适宜避暑，我们准备在这儿住一段时间，避暑的同时也逛一逛各大旅游景点。”来自北京的游客冯越兴奋地说道。

乌兰哈达火山的壮阔、辉腾锡勒草原的无限、“天然氧吧”苏木山的清新……乌兰察布，不仅风景如画，更有外酥里嫩的烤羊腿、热气腾腾的莜面窝窝、奶香浓郁的奶豆腐等舌尖上的美味牵动人心。这个夏天，美食与美景交织，让乌兰察布之行成为游客难忘的美好记忆。

文化赋能，非遗展演韵味长

美食因文化更具韵味，文化因美食更富生机。我市各地在推出特色美食

的同时，更加注重挖掘和展示其背后的文化内涵，让游客在品尝美味的同时，获得更深层次的文化体验。

东路二人台作为乌兰察布传统的戏曲剧种，距今已有100多年的历史，2006年被列入国家级非物质文化遗产名录。它形成于特殊的地域环境，是长城文化的缩影，也是黄河文化的组成部分，题材大多是反映当地劳动人民的生活场景，因其独特的艺术魅力以及通俗易懂的语言被大众所喜爱。

近日，首届内蒙古东路二人台艺术展演周暨蒙晋冀陕四省区优秀剧（节）目展演在商都县盛大开幕。活动现场，东路二人台歌舞《九州同音二人台》以明快的节奏和浓郁的地域风情拉开序幕，瞬间点燃了现场观众的热情。

随后，韵味醇厚的二人台歌舞展现民间百态，诙谐生动的二人台相声传递生活智慧，晋剧、秦腔等风格各异的戏曲节目轮番登台，各展风采。

国家级非遗项目东路二人台代表性传承人冯来锁表示，无论是民营剧团还是专业院团，都应以高度的社会责任感，通过剧目创作传递百姓心声。希望此类展演活动，能吸引更多人关注与喜爱东路二人台，为这门传统艺术的传承与发展提供更广阔的舞台和更强劲的动力。

察右后旗的“歌游内蒙古·相逢草原火山”非遗专场活动，则进一步实现了美食与非遗的创意融合。演出在悠扬的《察哈尔阿斯尔》乐曲中拉开帷幕，二胡独奏《赛马》旋律铿锵激越，展现出万马奔腾的壮阔景象；东路二人台现代小戏《幸福晚年》以贴近生活的剧情，传递新时代的温情与美好。

除了精彩的表演，活动现场还设置了非遗文创产品展区。鲜红的剪纸作品悬挂如幡，仿佛在诉说着古老的故事；色彩斑斓的毛绣挂件，精致而美观；美味的草原风干肉等非遗产品琳琅满目，让人目不暇接。

“希望通过举办此次活动，进一步丰富群众文化生活，同时也希望远道而来的游客能深度领略本地的深厚文化底蕴，真切感受草原人民的热忱生活态度。”察右后旗文化和旅游局副局长曹锁利如是说。

随着一系列消暑活动的持续推进，乌兰察布旅游市场热度不断攀升，有效带动消费增长。酒店住宿、餐饮消费、交通出行等相关行业同步受益，呈现供需两旺的繁荣景象。美食与文化，正成为引爆乌兰察布消费热潮的强大引擎，推动当地文旅产业高质量发展，书写文旅融合的新篇章。

□本报记者 孙国俊 通讯员 穆楷

春潮涌动沃野间，乡村振兴正当时。近日，商都县七台镇东坊子村委会院内人声鼎沸，暖意融融，一场承载着村民增收希望的“鸡仔发放仪式”在此启幕。自治区直属机关工委驻村第一书记张春禄统筹协调，商都县农牧局全力支持，从鸡苗筛选、技术指导到后续保障全程介入；村党支部书记吴军带领村“两委”干部全员上阵，将一只只毛色鲜亮的健康鸡仔，小心翼翼递到村民手中。4000只“致富种苗”带着党和政府的关怀，在秋日里奔赴各家各户，为全村近400户村民注入增收致富的强劲动能。

“大家别着急，按名单来，每一户都有，保证不少！”发放现场，吴军一手托着竹筐，一手麻利地清点鸡仔数量，眼角沁出的汗珠顺着脸颊滑落，却丝毫没影响他的动作。县农牧局派来的技术人员也在一旁忙碌，不时提醒村民：“鸡仔刚领回去得先喂30℃左右的温水，前三天别喂太饱，后续有问题随时联系我们！”

一旁的村干部与农牧局工作人员分工协作：有的对照名册核对村民信息，确保当天全村近400户村民每户精准领到鸡仔，不遗漏无差错；有的蹲在地上检查鸡仔状态，县农牧局技术人员现场演示如何检查鸡仔健康程度，指导大家优先挑选精神头足、品相好的鸡仔；还有的联合发放提前印制的《庭院养鸡注意事项》手册，并结合初秋气候特点，逐条讲解饲料配比、常见病防治等关键点。

“以前光想着养鸡能补贴家用，可不知道咋选苗、咋防疫，现在县农牧局帮着把关鸡苗质量、传授技术，村干部贴心服务，真是把咱老百姓的事儿想到心坎里去了！”村民李大爷捧着毛茸茸的鸡仔，看着忙碌的众人，脸上笑开了花。

为了让养鸡变成“稳增收”的产业，张春禄、吴军与村“两委”干部，联合县农牧局形成合力：县农牧局牵头对接优质种苗供应商，筛选抗病性强的鸡仔，还争取到产业发展补贴资金，保障项目成功落地；张春禄与村干部提前1个月摸排全村农户需求，精准统计领养数据；县农牧局更是针对养殖环境，制定了“一对一”技术帮扶计划，安排兽医定期上门开展养殖指导，从雏鸡养护到成鸡防疫全程跟踪。

“把鸡仔送出去只是开始，有县农牧局的技术兜底，才能让鸡仔养得活、长得好、卖得出，这才是真帮实扶。”吴军的话道出了大家的共同心愿。

据测算，每只鸡仔成年后年产量可达150枚，单靠售卖鸡蛋，每户每年就能增收1200元左右；若部分鸡仔用于育肥销售，整体收益还将进一步提升。

“这下心里踏实了，日子肯定能越过越红火！”村民刘大姐抱着装满鸡仔的竹筐，语气里满是感激。

阳光下，村民们抱着鸡仔归家的身影，与村干部、县农牧局工作人员忙碌的背影和村口“产业兴、百姓富、生态美”的醒目标语相映，一幅千群同心、共促振兴的生动画卷正在东坊子村徐徐展开。

商都县东坊子村—— 四千只鸡仔「啄」开致富门



①首届内蒙古东路二人台艺术展演周暨蒙晋冀陕四省区优秀剧（节）目展演现场。

②美味羊杂唤醒味蕾。

③丰镇月饼深受消费者青睐。

本报记者 张晓明 郭小燕 摄



察右中旗科布尔镇——

“集中宣讲+入户宣讲”助力群众教育深入人心

□本报记者 郝帅鹏 通讯员 左晓飞

夏末秋初，凉风送爽。察右中旗科布尔镇兴隆社区李大爷家中，传来热烈的讨论声，镇里的宣讲员坐在炕头，拿着政策宣传册，用最朴实的乡音，解答着家人关于医疗补贴的疑问。

8月以来，科布尔镇党委理论宣讲团一行在大营子村、兴隆社区等地开展“感党恩、听党话、跟党走”主题宣讲活动，吸引了辖区居民群众和党员干部积极参与。

“沉浸式”现场宣讲，让民生知识走进群众生活。宣讲中，镇党政综合办干部左晓飞紧扣“六句话”的事实和道理，从历史发展的长河和精神传承的脉络

“感党恩 听党话 跟党走”群众教育

出发，逐句进行详细地讲解。镇乡村振兴办主任贾磊聚焦民生兜底、医疗保障、乡村振兴、农牧养殖等与群众息息相关的领域，通过具体案例，结合群众实际生活，以通俗易懂的语言让大家了解能够享受到的政策福利。

“零距离”入户宣讲，把服务与关怀送进每一户。宣讲团成员深入小区、居民家中，开展入户宣讲，用浅显易懂的话语向群众宣讲惠民惠农政策知识以及各项补贴等内容，通过唠家常式

的交流让群众知晓“惠有多少、恩从何来”，进一步引导广大党员群众在工作、生活和学习中，坚定不移地将“感党恩、听党话、跟党走”的理想信念融入日常，激发大家爱党爱国的深厚情怀和积极向上的精神风貌。

“听完镇里小伙子讲的这些知识，心里热乎得很。我也喜欢研究咱们内蒙古的历史，咱们自治区这‘六句话’听着简单，但每一句都是实打实的，真切反映了我们一穷二白到富裕强盛的

奋斗历程。”兴隆社区居民在宣讲会后和宣讲团成员交流着。

“科布尔镇通过面对面集中宣讲与点对点入户讲解相结合的形式走进居民家中，用唠家常的方式开展活动，有效推动‘感党恩、听党话、跟党走’群众教育取得实效。截至目前，科布尔镇各级党组织抽组185名党员干部成立了27支理论宣讲小分队，开展理论宣讲29次，覆盖党员群众2000余人次。”左晓飞表示，下一步，将继续开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育，真正把党和政府的关心关爱送到千家万户，为科布尔镇稳定发展和民族团结注入源源不断的强大动力。

集宁：“青年夜校”让年轻人生活有“知”有味

□本报记者 赫雨田 通讯员 吕韦 胡晓然

当古琴声穿透绵绵细雨，羽毛球正在暮色中划出优美的弧线；当AI生成的PPT在屏幕上惊艳亮相，案头的毛笔已饱蘸墨香在宣纸上晕染出清奇的笔意……集宁区的青年正在用别样方式展现“八小时外”的精彩。

“大家注意看我手的位置，抓笔时五指各司其职，既不能过紧僵硬，也不能过松无力……”日前，在共青团集宁区委员会青年之家，一堂书法基础体验课正在进行。

课堂上，经过老师的指导，大家逐渐掌握了正确的握笔姿势和运笔方法，一笔一划尽显书法之美，一纸一墨中传承文化之韵。学员们听得津津有味，纷纷拿起毛笔，在米字格练习纸上挥毫泼墨。

“平时工作忙碌，很少有机会静下心来学习书法，这次‘青年夜校’的书法课程让我感受到了传统文化的魅力，也让我在忙碌的生活中找到了一份宁静和专注。”学员刘蒙川说。

“上夜校”这种听起来已经过时的

教育形式，如今正以全新的姿态闯进年轻人的生活。不同于以往，现在年轻人选择“夜校”，更多是将其作为工作之余充实生活、提升自我的途径。

去年5月以来，集宁区“青年夜校”以精准对接青年需求为核心，通过“线上+线下”“普及问卷+精准回需”模式，共开设课程46场次，覆盖青年群体超过千人，构建起新时代青年成长赋能新生态。

“为了让青年想来、能来、常来、爱来，我们收集了青年在职业技能、兴趣培养等方面的诉求，动态更新、分批开设课程，满足大家的需求。”集宁区团委副书记李雪琛告诉记者，目前“青年夜校”的课程为公益课，学员无须缴纳费用，课程内容涵盖传统文化、心理健康、音乐舞蹈、潮流健身等内容，陆续开发的蒙古族手工艺品制作、中医养生、计算机等课程，也为学员们提供了更多选择。

如今的“青年夜校”，从非遗技艺到传统手工，从运动健康到生活美学，一门门契合当下年轻人兴趣需求的课程，正不断满足年轻人对艺术审美、社交方式以及自我成长的新追求。

化德：16.3公里雨水管网改造收官

本报讯（记者 孙国俊 通讯员 郝凤雄 赵雅博）近日，化德县城区8条主干道雨水管网改造工程全面竣工，正式转入路面恢复施工阶段。这标志着当地在提升城市排水防涝能力、改善人居环境的民生工程迈出了坚实步伐。

在化德县长顺大街施工现场，机械作业声此起彼伏，摊铺机与压路机协同配合、高效运转。施工人员顶着高温坚守岗位，有条不紊地推进沥青铺设作业。与此同时，城区其他多个重点路段正紧锣密鼓开展沥青铺设前期基础修整作业，施工团队聚焦路面平整、病害修复等关键环节，通过精细化作业筑牢路面根基，为后续工程高质量推进奠定坚实基础。

据了解，此次城区雨水管网改造工程总长度达16.3公里，工程重点对老化破损管网进行全面更换，并通过扩大排水管径等技术升级，显著提升城市应对强降雨的排涝泄洪能力。当前启动的路面恢复工程，将系统完成开挖路段的基层加固、沥青铺设及交通标线划设等全流程作业，实现“地下管网升级+地面道路焕新”的双重提升。

为最大限度降低施工对居民出行和商户经营的影响，相关单位科学规划施工时序，采用分段施工模式缩短单路段作业周期。同时，施工现场规范设置标准化围挡与安全警示标识，安排专人全天候负责交通疏导，全力保障施工安全、文明、有序推进，让民生工程真正惠及群众。